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AHV-Witwenrente grosser Einkommensanteil
Die finanzielle Situation von Witwen ohne Kinder
Uber dic Einkommen von Witwen ohne Kinder gibt eine Studic aus dem Jahre 1997
Auskunft. Danach haben Frauen ohne Kinder, denen ein Anspruch auf eine Witwen-

rente zusteht, iiren Mann im Schnitt mit 53 Jahren verloren, ihr Jahreseinkommen aus
AHV-Rente und eigenem Erwerbseinkommen belief sich auf 32 700 Franken.

¢s. Der Nationalrat hat als Erstrat in der Son- | durchschnittliche Alter von Witwen ohne Kinder 3
dersession zur 11. AHV-Revision im Frithling be- | ist deshalb hoher als jenes von Witwen mit Kin:'
schlossen, dass die Witwenrente fiir Witwen ohne dern, weil Witwen ohne Kinder nur dann eing’
Kinder abgeschafft werden soll. Dabei sieht er | Rente erhalten, wenn sie beim Tod ihres Mannes .
eine Ubergangstrist von drei Jahren vor. In die- | das 45, Altersjahr zuriickgelegt haben und wiih-;
sem Zusammenhang fragt es sich, in welcher wirt- | rend mindestens fiinl Jahren verheiratet waren.’.
schaftlichen Situation sich ‘Witwen ohne Kinder | (Ab 62 Jahren erhalten sie eine einfache Alters-
heute befinden. Das Blro fur arbeits- und sozial- rente) Das Jahreseinkommen der Witwen ohne
politische Studien (BASS) in Bern hat 1997 unter | Kinder betriigt Jaut der BASS-Studie im Durch-

Finangielle Lage der Witwen in der Schweiz (1993)

Verwinwer Geschivden
niit Kindernn  olme Kinder it Kindern ohne Kinder
iiber 18 Jahre © dther 18 Jahire
Anzahl betroffene Frauen 135 903 26 348 1 048
@-Alter bei Rentenbeginn in Jahren ST 40 53
Z-Alter heute in Jahren - X 57
«@-Totaleinkommen vorher! - S el |I6E 0 32 734
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45 0060 bis 54999 4% 15%

55000 bis 64 999 3% 10% %

65 000 bis 74 999 . 3 1% 6% 0%

75 000 und mehr 4% 2% 10% 5%
Nur auf das Witweneinkommen angewiesen 25% 48% 1% 24%
Anteil der Beziigerinnen ven EL - 0,9% §,8% 0,2% : 0% .
Erwerbsquote 66% S1% 85% 76%
Dauer des Rentenbezugs bisher in Jahren o132 4,9 8,6 4.5

Unter 5 Jahre . i 18% 58% o 33% 62%

5 bis 9 Jahire 8% T 9% 28% 29%

10 bis 14 Jahre L 22% 12% 24% 8%

15 bis 19 Jahre ‘ ) 24% 0,8% 4% 0,6%

20 bis 24 Jahre ' S 13% 1%

Uber 25 Jahre . 6%
' Towleinkommen = Witwenrenten + Waisenrenlen + Erwerbseinkommen + Erginzungsicistungen; ? Totaleinkommen nach-
her = Totaleinkommen vorher - Witwenrente. ’ Quelle: BASS-Studie, 1997,1 -
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anderem die finanzielle Situation’ von Witwen | schnitt Tund 32 700 Franken. Dieses der Studie
analysiert. Es stiitzte sich dabei auf Zahlen fiir das zugrunde gelegte Einkommen setzt sich zusam--
Jahr 1993. Obwohl diese Zahien bereits weiter zu- | men aus der AHV-Witwenrente, dem Erwerbs-{
rickliegen, diirften ihre Aussagen auch heute | einkommen und allfiliigen Erginzungsleistungen,
noch hinsichtlich der Gréssenordnungen ciniger- | Bei Witwen mit Kindern {iber 18 Jahren kommen®
massen verlésslich sein, noch alifillige Waisenrenten hinzu, so dass ihr;
Durchschnittseinkommen im  Jahr  bei gegen’
Ohine AHY - Finkommen anter 16 000 41 800 Franken liegl. Dabei ist alterdings auch die

o ) . . Erwerbsquote mit 66 Prozent bei letzteren Frauen
Laut der Studie zeigte sich, dass Witwen ohne | hgher, Die Witwen mit Kindern iiber 18 Jahren

Kinder, die in der Schweiz leben und eine Hinter- | hapeq ihren Mann im Schritt weit friiher, ndmlich
lassenenrente bezichen, durchschnitdich 57 Jahre mit 40 Jahren, verloren, entsprechend ist auch die
alt sind. Witwen mit Kindem Uber 18 Jahren sind Dauer ihres Ren{enbezugs mit tiber i3 Jahren’
demgegeniiber im Durchschnitt 53 Jahre alt. Das deuatlich linger. Witwen ohne Kinder sind zu 51




Prozent erwerbstitig. Sie verwitweten im Durch-
schnitt mit 53 Jahren, die Dauer des Renten-
bezugs belduft sich bei thnen auf knapp 5 Jahre.

Wiirden nun die AHV-Renten gestrichen, be-
liefe sich das durchschnittliche Einkommen bej
den Witwen ohne Kinder noch auf 15 900 Fran-
ken, bei jenen mit Kindern auf 25 200 Franken.
63 Prozeal der Witwen ohne Kinder verfiigten gar
nur noch iiber ein Finkommen von nicht cinmal

mehr 15000 Franken. Bei denjenigen mit Kin-

dern iiber 18 Jahren wiren dies 45 Prozent.

Die BASS-Studie bezieht die Einkommen aus
der zweiten Siiule in ilire Berechnungen nicht mit
ein, Aus der Pensionskassenstatistix des Bundes-
amtes fiir Statistik geht hervor, dass die Witwen
und Witwer 1998 durchschnittlich eine Rente von
knapp 15100 Franken (98 Prozent der Beziiger
waren Frauen) bezogen hatten. Davon beliefen
sich rund 40 Prozent der Jahresrenten aus der be-
ruflichen Vorsorge auf weniger als 10 000 Fran-
ken, fust 19 Prozent gar auf weniger als 5000

Franken. (Die Waisenrenten lagen tibrigens bei . .

4800 Franken.) Aus der Pensionskassenstatistik
geht leider nicht hervor, inwiefern Unterschieds
zwischen Witwen mit und ohne Kinder bestehen.
Ob zum Beispiel Familienviiter besser versichert
waren mit Blick auf ihre Fraven als Ehemiinner
ohne Kinder. ' .

Relativ hohe Erwerbsquote
Die Verfasser der BASS-Studie stellten fest,
dass die Erwerbsquote unter den Witwen erstaun-
lich hoch sei: Die Witwen ohne Kinder (ohne TV-
Falle) sind im Alter von 45 bis 49 Jahren zu 77
Prozent erwerbstittig, im Alter von 50 bis 54 Jah-

s ren zu 71 Prozent und im Alter von 53 bis 61 Jah-

ren zu 49 Prozenl, Dic Erwerbsquoten der Wit-

wen mit Kindern ttber 18 Jahren fauten: 76 Pro- ¢

zent im Alter von 45 bis 49 Jalren, 73 Prozent im |

Alter von 50 bis 54 Jahren und 37 Prozent im
Alter von 55 bis 61 Jahren. Dennoch sind aber
nach Abzug der AHV-Renten diec Finkommen
der Witwen im Durchschnitt sehr bescheiden. So
bleibt, wie erwihnt, bei den Witwen chne Kinder
lediglich ecin Einkommen von durchschnittlich
15900 Franken, bei den Witwen mit Kindern
iiber 18 Jahren, liegt es immerhin knapp 10 000
Franken hoher, wobei hier die Waisenrenten
dazukommen. Die Autoren der Studie erkliren
sich die kieinen Einkommen damit, dass es sich
bei der Erwerbstitigkeit oft um eine relativ ge-
ringfiigige Teilzeitarbelt oder um schlecht be-
zahlite Arbeit handeln milsse.

Die BASS-Studie versucht auch abzuschitzen,
in welchem Umfang die Erwerbstitigkeit erhshl
werden konnte. Sic geht davon aus, dass beim

Wegfall der AHV-Witwenrenten zwar nicht simt. :
liche Frauen ecine Erwerbstitigkeit aufnehmen -

oder die bisherige ausbauen miissten, Dochi von
denen, die dies wollten, dirfte es laut der Studie
ledigtich 20 Prozent gelingen, cine Stelle zu fin-
den oder eine bisherige Erwerbstiitigheit aufzusto-

cken. Grund dafiir ist das hohe Durchschnittsalter
der Witwen. Uber 55-jhrige Fraven erachten die .
Verfasser der Studie fiir nur noch «schwer vermit. -
telbary. Dass -sich an’ dieser Einschitzung ‘in- |

zwischien — die Studie stammt von 1997 ~ Grund-

legendes gednder( hat, muss bezweifelt werden. ",
Die jiingste Feststellung der Stidteinitiative «Ja :
zur sozialen Sicherheit» stimmt pessimistisch, Die ;

Stidteinitiative verzeichnete zwar insgesamt einen
Riickgang der Sozialfille. In der Gruppe der 51-
bis  62-jihrigen

Soziathilfeempfinger  jedoch

musste sie eine kriftige Zunahme (einen Anteil :

von . bis zu 22 Prozenl) registrieren

(NZZ |

22.6.01). Genau in dieser Alterskategorie liegen
aber die Frauen ohne Kinder, wenn sie verwitwen,

Fir digjenigen Frauen, die keine Arbeit fanden, .

wiirde, wic die Verfasser der BASS-Studie schrei- -

ben, wihrend zweier Jahre die Arbeitsloseaver- |

i

sicherung “Leistungen . erbringen. Anschliessend .
wird ein Teil, die Studie rechnet mit 40 Prozedt, |
auf Unterstiitzung durch die Soziathilfe angewle-" !

sen sein. Fir einen Teil, hilt die Studie fest,

kOnne keine Aussage gemacht werden, auf Grund
welchen finanziellen Finkommens bezjehungs-

weise durch wessen Unterstitzung sic ~thren |

Lebensunterhalt bestreiten wiirden.



